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Ду расць, 
па мно жа ная на сквап насць,
або Прай дзі све ты мя ня юць так ты ку

ДА РУЙ ЦЕ, але зноў пра мах ля роў. Чар го вую гіс то рыю з 
па пу ляр най се рыі «Як нас ду раць» па чу ла сён ня з тэ ле-

эк ра на, а пас ля яшчэ і па чы та ла ў кам пе тэнт ных кры ні цах, каб 
упэў ніц ца, што ўсё зра зу ме ла пра віль на. Яна, гіс то рыя, ні бы та 
і ты по вая, але з «ра зы на чкай», за якую, улас на, і за ча пі ла ся.

Схе ма ад па чат ку звы чай ная. Яна, бе ла рус ка пост баль за каў-
ска га ўзрос ту, адзі но кая, ванд руе па сай тах зна ём стваў, спа дзе ю -
чы ся знай сці там ка лі не прын ца, дык ка гось ці пры стой на га. 
Ён, не «прынц» (хоць зда ра юц ца і та кія не спа дзя ван кі), а ўся го 
толь кі «ва е нас лу жа чы ар міі Вя лі ка бры та ніі», які «ва юе ў Сі рыі», 
шчас лі ва трап ля ец ца на яе вір ту аль ным шля ху. За вяз ва ец ца 
пе ра піс ка, яна рас каз вае яму аб сва ёй адзі но це, ён — аб сва іх 
«подз ві гах на по лі бою». Ёй ужо не так сум на жыць, яна, як тая 
ге ра і ня Віш неў ска га, кож ны дзень з не цяр пен нем ча кае, ка лі ж 
піск не па ве дам лен не аб но вым пісь ме ад яе «ге роя». Яна ўжо, 
лі чы це, за ка ха ла ся — ён жа да сы лае і фо та, і ві дэа: вось ён у поў-
най экі пі роў цы ся род ба я вых та ва ры шаў, вось ра туе па ра не на га 
са слу жыў ца, за што атрым лі вае чар го вую ўзна га ро ду. Уз на га род 
у яго ўжо як са бак — ня ма дзе за хоў ваць у ба я вых умо вах. І ён 
про сіць у яе да зво лу пры слаць свае ор дэ ны з ме да ля мі і да ку мен-
ты на іх ёй, у Бе ла русь, на за ха ван не. Што тут дзіў на га — ён жа, 
як толь кі дэ ма бі лі зу ец ца, пры мчыць да яе. Ка лі гэ та бу дзе, па куль 
не вя до ма, але хай ме даль кі па ля жаць у яе, на дзей ней бу дзе.

І што вы ду ма е це — гэ та па ва жа ная ка бе та (якой, на 
хві лі нач ку, со рак шэсць га доў) дае яму свой да маш ні 

ад рас: «Да сы лай». Праз ней кі час ёй па чы на юць пры хо дзіць 
па ве дам лен ні ад паш то вай служ бы Лат віі: маў ляў, па сы лач ка, 
вам ад ра са ва ная, у нас, але ж мыт ная пош лі на не апла ча на. 
Пе ра лі чы це на гэ ты вось ра ху нак пэў ную су му — і бу дзе вам 
шчас це. Што яна, улас на, і ро біць, пры чым не каль кі ра зоў, бо 
«мыт ныя да ку мен ты» ні як не афарм ля юц ца. У пэў ны мо мант 
яна, на пэў на, за ду ма ла ся: а ці вар тыя тыя ме даль кі гэт кіх гро-
шай? Мо жа, па ду ма ла і пра тое, што бу дзе, ка лі «ге рой» не 
вер нец ца — ён жа ўсё-ткі «на вай не». І на што та ды ёй усё гэ та 
трэ ба? Але ашу кан цы, на жыў ку ад якіх яна ўжо на дзей на за глы-
ну ла, так са ма не лы кам шы тыя. Та му на ступ нае па ве дам лен не 
ад іх «паш то вай служ бы» па він на пры му сіць ах вя ру ад кі нуць 
усе су мнен ні. Ёй па ве дам ля юць, што ў ад ным па кун ку з той па-
сыл кі ля жыць сто трыц цаць ты сяч не за дэк ла ра ва ных до ла раў. 
І яна іх атры мае, ка лі за пла ціць яшчэ да дат ко вы збор.

Як вы ду ма е це, спра ца ва ла? Без умоў на! Гіс то рыя за моўч-
вае, ці звяз ва ла ся яна на гэ ты конт са сва ім «ге ро ем» («ад куль 
у па сыл цы гро шы, мі лы?»). Ды і пры чым тут ужо «мі лы», які не-
вя до ма яшчэ, з'я віц ца ка лі ці не. Сто трыц цаць ты сяч ха ляў ных 
до ла раў! І каб атры маць іх, трэ ба за пла ціць ней кі не вя лі кі пра-
цэнт ад той су мы. Не, пла ціць на са мрэч трэ ба ня ма ла — але ж 
сто трыц цаць ты сяч! Яна, не су мня ва ю чы ся, вы гра бае ўсе свае 
збе ра жэн ні, ула зіць у па зы кі да сва я коў і зна ё мых. Якая праб-
ле ма — атры мае тыя дар ма выя ты ся чы, раз дасць усе даў гі. 
А на ас тат нія — за жы ве. І бу дзе ёй шчас це...

Які ў гэ тай гіс то рыі фі нал, я мяр кую, вы ўжо зда га да лі ся. 
За ста ло ся толь кі агу чыць су му, на якую «ўля це ла» ня спраў-
джа ная жон ка англій ска га ва ен на га і ўла даль ні ца па кун ка з 
пач ка мі «зя лё ных». Трыц цаць тры ты ся чы руб лёў. Кошт доб ра-
ўпа рад ка ва на га ле ці шча з усі мі вы го да мі і ўчаст кам у ва ко лі цах 
го ра да, дзе яна жы ве...

У чым «ра зы на чка», спы та е це. У тым, што мах ля ры мя ня юць 
так ты ку. І рас ка за ны вы па дак — так бы мо віць, па ка заль-

ны прык лад пе ра хо ду з ад ной «эпо хі» ашу кан ства ў ін шую. Ра ней 
боль шасць схем прай дзі све таў пра ца ва ла на на шых са мых доб рых 
якас цях — лю бо ві, спа га дзе, спа чу ван ні. Так, гэ та я пра «ах вяр 
ДТЗ», якіх «ра та ва лі» доб рыя ба бу лі, ад да ючы «па ха валь ныя» 
гро шы, пра дзя цей з «апош няй ста ды яй ра ку» і «зня ве ча ных» ко-
ці каў-са ба чак, фот ка мі якіх бы лі за бі тыя ў пэў ны час усе са цы яль -
ныя сет кі, якім ах вя ра ва лі на там жа зме шча ныя ра хун кі мно гія. 
Гро шы ў кі шэ ні мах ля роў цяк лі ра кой, але гэ ты стру мень па кры се 
па чаў тан чэць. Па-пер шае, спра ца ва ла вя лі кая ін фар ма цый ная 
ра бо та — пра па доб ныя схе мы і іх ах вяр рас каз ва лі лі та раль на з 
кож на га пра са. Па-дру гое... ну не мо жам мы ўвесь час быць спа-
гад лі ва-доб ры мі. Ды яшчэ за ўлас ны кошт. У рэш це рэшт эмо цыі 
ад клю ча юц ца і па кры се па чы на юць уклю чац ца маз гі.

Ця пер мах ля ры на на шу спа га ду і да бры ню ўжо не спа дзя юц-
ца. Яны ро бяць стаў ку на на шы за га ны, пры чым най час цей на 
ад ну з са мых пры мі тыў ных — на сквап насць. Па гля дзі це, коль кі 
ў апош ні час з'я ві ла ся ах вяр «вы гад ных ін вест пра ек таў». Знай-
шоў шы ў се ці ве пра па но ву аб «вы гад ным укла дан ні гро шай», 
лю дзі, за бы ва ю чы пра ўсе асця ро гі і па пя рэ джан ні, пе ра ліч ва юць 
на ней кія ра хун кі ўсе свае шмат га до выя збе ра жэн ні, ула зяць у 
не пад' ём ныя крэ ды ты. Дзе ля ча го? Каб атры маць вя лі кі пры-
бы так — абя ца ныя лёг кія (чы тай: ха ляў ныя) гро шы. Ім яшчэ, як 
га лод на му цюць ку кос тач ку, кі нуць на ра ху нак не вя лі кія «ды ві-
дэн ды» (маў ляў, гэ та толь кі па ча так, а што бу дзе да лей...) — і 
ўся кія тар ма зы зры ва юц ца зу сім. Мозг, мо жа, і спра буе ўклю чац-
ца, але ж за сці лаюць во чы сквап насць, пра га атры маць гро шы, 
шмат гро шай, не за ра біць, а прос та атры маць!

І вось гэ тых ах вяр, у ад роз нен не ад зга да ных ін шых, мне ча-
мусь ці не вель мі шка да. Бе ла ру сы ні ко лі ба га та не жы лі, але ж 

са мі ве да лі і дзе цям-уну кам на каз ва лі: «Лёг кіх, а ўжо тым 
больш дар ма вых гро шай не бы вае». Ад ным з ня пі са ных пра віл 
бы ло: да ста лі ся яны та бе дар ма — па дзя лі ся з ты мі, хто бяд ней-
шы, знай шоў на ву лі цы — за ня сі ў храм ці ў пры ту лак, бо інакш 
не бу дзе та бе ад гэ тых дар ма вых ні шчас ця, ні пры быт ку...

Ка лі шчы ра, вы б зра бі лі так? Усё гэ та ста рыя за ба бо ны, і 
ве рыць у іх у ХХІ ста год дзі — ся бе не па ва жаць? Што ж, та ды 
сце ра жы це ся, вы мо жа це быць на ступ ным ге ро ем у вы пус ку 
кры мі наль най хро ні кі.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

ПА ТОН КІМ ЛЁ ДЗЕ
...У ад на го з ма іх ад на клас ні каў 

баць ка пра ца ваў бух гал та рам. Для 
вёс кі гэ та, па-пер шае, на чаль ства 
(і не ма лое), а па-дру гое, пры го жае, бо 
той баць ка быў рос лы, спрыт ны, ду-
жы, вост ры на язык... А што 40 га доў 
ча ла ве ку — дык гэ та ж хі ба ўзрост? 
За гля да лі ся на Мі ха ся ма ла дыя да-
яр кі ды біб лі я тэ кар ка, лю бі ла за тры-
мац ца ка ля яго і дакторка з ФА Па. 
Але не больш за тое, бо жон ка ў Мі-
ха ся бы ла не брыд кая, не дур ная — 
гас па ды ня, якіх па шу каць...

Вось Мі хась і не шу каў — як на тое 
лі ха, са ма знай шла ся: ма ла дая ўда-
ва. У су сед няй вёс цы жы ла. Спя ва ла 
вель мі хо ра ша, га та ва ла смач на (на 
ўсе вяс ко выя вя сел лі яе за ку хар ку 
бра лі), дом у па рад ку тры ма ла. А ўжо 
што склад ная ды пры го жая — дык не 
рас ка заць!

...Тым май скім цём ным ве ча рам 
вы ра шыў Мі хась яе на ве даць. Жон ка 
ра на спаць укла ла ся. Ён пры ча пу-
рыў ся і гай да...

Па вя чэ ра лі ра зам з Па лі най, трош-
кі вы пі лі, як быц цам на смя я лі ся-на га-
ва ры лі ся — ужо і да до му па ра.

А кал гас та ды не ска заць каб ба-
га ты быў: за роб кі ў лю дзей — больш 
чым сціп лыя. І та му ў вёс цы што ні 
пад во рак, то ка роў ка (а то і дзве), 
не ка жу чы ўжо пра сві ней, аве чак, 
гу сей, ку рэй...

Да та го ж на кож ным га ро дзе, 
апроч буль бы, цэ лыя план та цыі пад 
агур кі — на про даж. І цяп ліц та ды 
яшчэ не бы ло: ка па лі ся не глы бо кія 
ка наў кі, у іх вы са джва ла ся ра са да, 
а ней кім шклом, каб хут чэй пад рас-
та ла, яе ма ла хто за кры ваў...

Дык вось, спя ша ец ца Мі хась 
да до му (рап там жон ка пра чнец ца, 
а яго ня ма), у вёс цы збоч вае са 
сцеж кі — кро чыць на праст кі, праз 
чу жую ся дзі бу і... Што гэ та? Неш та 
тра шчыць пад на га мі... Чым да лей, 
тым гуч ней...

Пры пы ніў ся ча ла век, па слу хаў, 
па ду маў: што за ха ле ра? Ці не здур-
неў ён, па гас ціў шы ў Па лі ны? Май 
жа на два рэ, а тут лёд пад на га мі. 
І не кан ча ец ца...

Сяк-так даб ра ўся Мі хась да до му. 
У ха ту зай шоў — жон ка, дзя куй бо гу, 
не пра чну ла ся. Ён ці хень ка раз дзеў ся-
раз уўся і ў ло жак. Толь кі лёг ды пры-
снуў — на два рэ га ла сы па чу лі ся.

— Што зда ры ла ся? Які ня чыс цік 
ця бе пры нёс? — спы таў у су се да.

— Не... Гэ та ты мне за раз ад ка-
жаш, — ішоў у на ступ Ан тось, — які 
чорт ця бе на мой ага род за гнаў?! Уся 
ра са да зні шча на! Усё шкло па бі тае... 
Што я сё ле та пра да ваць па вя зу?.. І не 
ад пі рай ся — да ця бе сля ды пры вя лі!

Пя рэ чыць і са праў ды сэн су не ме-
ла. Ні дзе не дзеў ся Мі хась — у якас-
ці кам пен са цыі страт ус ту піў су се ду 
лад на га ка бан чы ка.

…З жон кай да мо віц ца ку ды ця жэй 
бы ло: прый шло ся ад каз ваць, ку ды ён 
ноч чу ха дзіў. А Мі хась, бед ны, не мог 
ні схлу сіць, ні праў ду ска заць. 

Нерат, у які непазбежна трапляе 
той, хто ходзіць налева. 

Ні на Гор гуль,
г. Мінск.

А ЗА РАЗ — ДЗІЧ,
аль бо 

Хто ў ха це гас па дар?
На пэў на, усе чы та чы «Звяз ды» 

гля дзе лі (а то і не раз) кі на ка ме дыю 
Ле а ні да Гай дая «Брыль ян та вая ру-
ка». Без су мне ву, ба чыў яе і Ва сіль 
(так я на за ву ге роя), бо як раз ад туль 
узяў зна ка мі тую фра зу пра дзіч.

Ка лі па па рад ку, то ён, Ва сіль, ча-
ла век сур' ёз ны, жа на ты, пра ца ваў 
ве тэ ры на рам у ад ным з кал га саў. 
Спра ву сваю ве даў і вы кон ваў сум-
лен на: як да спе цы я ліс та прэ тэн зій 
да яго не бы ло. Як да ча ла ве ка...

Тут ёсць пы тан ні: лю біў ён ліш нюю 
чар ку ўзяць, а по тым (ці ў «пра цэ се») 
за вес ці сваю лю бі мую плас цін ку: што 
на зы ва ец ца, рас та пы рыць паль цы 
ды рас ка заць, што до ма ён — цар, 
бог і во ін скі на чаль нік, што жон ка ў 
яго — не больш чым па ка ёў ка, а то 
і пры слу га...

Ка лі б сям'я ве тэ ры на ра жы ла не-
дзе да лё ка, ка лі б Ва се ву Ма рыю ні-
хто не ве даў, дык гэ та га вы хва ля ку, 
мо жа, яшчэ і слу хаў бы, а так...

Жон ка Ва сі ля — сур' ёз ная жан чы-
на — пра ца ва ла на стаў ні цай у мяс-
цо вай шко ле. Вуч ні вель мі па ва жа лі 
яе за спра вяд лі васць, вёс ка — за 
ра шу часць.

Як раз гэ тыя ры сы і пра яві лі ся ў 
ад ным эпі зо дзе.

Спра ва па ча ла ся з та го, што ў Ва-
сі лё вай лаз ні за ды мі ла печ ка — за 
ра монт яе сам гас па дар не ўзяў ся. 
Ну, са праў ды, на вош та, ка лі мож на 
за пра сіць спе цы я ліс та і «па су мя-
шчаль ніц тве» свай го сяб ра?

Той, Сця пан, вя до ма ж, прый шоў. 
Муж чы ны ўдвох до сыць друж на па-
пра ца ва лі — зра бі лі ўсё, што трэ-
ба. Ма рыя за гэ ты час са бра ла на 
стол, дзе бы ла не толь кі сквар ка, але 
і чар ка.

Ра бот ні кі вы пі лі — і па ад ной, і па 
дру гой...

Пас ля трэ цяй за хмя ле лы гас па дар 
стаў ка рас кац ца, за ла зіць на свай го 
лю бі ма га кань ка — да во дзіць, што 
гэ та ён у ха це гас па дар, што жон ка 
ў яго — хі ба збо ку-пры пё ку.

Сця пан як мог спы няў сяб ру ка, на-
сту паў на на гу, ста ра ўся на пом ніць, 
што яны вы пі ва юць не ў са дзе, што 
Ма рыя до ма і мо жа па чуць...

Ва сіль жа не чуў ні чо га. Ён ве даў, 
што ў ду хоў цы па він на быць бля ха са 
сма жа най ку ры цай. І та му ця пер — 
гу ляць дык гу ляць! — гуч на за га даў: 
«Ма рыя, дзіч!»

...Што да лей бы ло, да Сця па на (так-
са ма ж пад гра ду сам) дай шло толь кі 
по тым: ка ля ста ла ў міг во ка, як той ка-
заў, уз нік ла гас па ды ня... Пе рад но сам і 
над га ло ва мі ў муж чын неш та бліс ну ла 
(ці не па тэль ня?) і тут жа апус ці ла ся — 
на пля чо, на спі ну Ва сі ля.

Сця пан на ўся кі вы па дак ку ляй вы-
ска чыў з ха ты!

...Пра вось гэ ты ін цы дэнт ён, вя до-
ма ж, ні ко му ні чо га не ска заў — быц-
цам не бы ло яго! А вось на ступ ствы 
за ста лі ся: Ва сіль, у пры ват нас ці, стаў 
ку ды ра дзей за зі раць у чар ку, ста ра ў-
ся трэ цяй не вы пі ваць, а зна чыць, і не 
рас каз ваць, хто ёсць хто ў яго до ме.

Аляк сандр Ма тош ка,

Ра сон скі ра ён.

У СЯМ'І І КА ША 
СМАЧ НЕЙ ШАЯ...

Бу дзем спа дзя вац ца, што ма ра зы 
ды за веі ўжо пра мі ну лі, але ж яны па-
спе лі на пом ніць (і, на пэў на, не толь кі 
мне) да лё кія зі мы дзя цін ства, за сы-
па ныя сне гам па лі і вёс кі, за ме це ныя 
да ро гі.

У шко лу-дзе ся ці год ку мы ха дзі лі 
амаль за 12 кі ла мет раў. На шчас це, 
не кож ны дзень: пры шко ле быў ін тэр-
нат. Так што днём мы ву чы лі ся, а пас-
ля ўро каў зай ма лі ся ў гурт ках, чы та лі, 
ха дзі лі ў кі но, ла дзі лі тан ца валь ныя 
ве ча ры, пад час якіх (вя до ма, стар ша-
клас ні кі) ужо з'яў ля лі ся, пра яў ля лі ся 
пер шыя сім па тыі, а то і ка хан не.

...Яно, са мае са праўд нае, на пат-
ка ла та ды Сань ка, вы пуск ні ка на шай 
шко лы: на ад ным з ве ча роў ён за-
пра сіў на та нец пры га жунь ку Ва лю 
і, што на зы ва ец ца, пра паў... За ста-
ва ла ся «дра бя за» — да ча кац ца, ка лі 
дзяў чы на скон чыць шко лу і да біц ца 
ўза ем нас ці.

Хло пец ста ра ўся як толь кі мог: 
пры бі раў ся, куп ляў Ва лі квет кі ды 

роз ныя пры сма кі, па су бо тах — заў-
сё ды — пра во дзіў да до му, а гэ та ж 
12 кі ла мет раў!

Сан ёк іх, зда ец ца, не ба яў ся: 
што ты дзень ха дзіў і ту ды, і по тым — 
мож на ска заць, ад ра зу ж — на зад, 
бо па ня пі са ных вяс ко вых пра ві лах 
пра ва жа тых да моў не за пра ша лі. Ка-
ля вес ні чак сва іх Ва ля маг ла ска заць 
яму «Па ча кай!», знік нуць у ха це, па-
кі нуць там свой школь ны парт фель, 
на ха ду сха піць з па тэль ні (ма ма ж 
ча ка ла!) га ра чых дра ні каў, каў бас кі, 
ква ша най ка пуст кі ды па бег чы на-
зад — да Сань ка.

Та му ж, бед на му, ку ды ця жэй бы-
ло: кру гам іш ла га ла ва (і ад шчас-
ця — са мо са бой). Але не толь кі: ад 
Ва лі так пах ла роз най сма ка той!..

Хло пец каў таў слін ку, цяр пеў, 
ду маў і на ступ ным ра зам быў ужо 
тро хі ра зум ней шы: у вя лі кія кі шэ ні 
ка жуш ка за га дзя клаў так зва ны су хі 
па ёк: па ру лус таў хле ба, штук коль кі 
пер ні каў, доб рую жме ню су шак і — у 
па пер цы — некалькі ка ва лач каў ра-
фі на ду... Ва ля бег ла ў ха ту на пад ма-
цу нак, ён сіл ка ваў ся на ву лі цы...

Пас ля вя сел ля яны елі ўжо ра зам: у 
сям'і — з ка ха ным, з ка ха най, з дзець-
мі — яно ж і ка ша смач ней шая.

Што ўжо ка заць пра дра ні кі ды 
каў бас ку.

Тац ця на Ра ма на ва,

г. На ва по лацк.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

— І гэ та твая 

ра ман тыч ная 

вя чэ ра?
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